

2020年3月16日 星期一

编辑:刘臻 版式:张文莉 校对:曾诚



衡阳市新冠肺炎集中救治医疗队队员、衡阳市中心医院消化内科医师谭思:

春暖花开时等我回家

■本报记者 刘臻



“妈妈，你还要多久才来接我回家？”
“乖，等疫情结束，妈妈就接你回家了。”

最美不过巾帼色，桃花马上请长缨。疫情暴发以来，众多女性医护人员参与到救援一线，她们无私无畏，舍小家为大家，展示坚韧和大爱仁心。她们是妻子、是妈妈、是女儿，疫情来临之时，她们毫不犹豫穿上白衣“战袍”，奔赴“战场”，救治伤患，用汗水筑起守护生命的“白衣长城”。

衡阳市中心医院消化内科医生谭思便是其中一位。大年三十，研究生期间专攻传染病学的她请缨前往衡阳市新冠肺炎集中救治隔离病区支援。

医生链接:

谭思，1987年1月生，毕业于南华大学，传染病学专业医学硕士研究生，衡阳市中心医院消化内科主治医师。

A 家人的支持给她打了一剂“安心针”

“疫情暴发初期，我与大家一样，对新冠肺炎还是有些恐惧的。毕竟是个传染性很强的疾病，而且刚开始对这个疾病的病情演变、传播途径等一系列问题了解得很少，也没有特效的治疗，只是从新闻报道中得知感染的人非常多。”谭思坦言，“但作为同

行，我们是非常能理解武汉医务人员处境的，患者暴增，床位不够，超长时间工作，压力可想而知……攻读硕士期间专业是传染病学，虽然之前没有遇到过重大的传染病事件，但我认为只要防护做到位，被感染的风险还是很低的，所以内心是不惧怕的，也没有犹豫就去医

务科报了名。”

“老公，我去支援新冠肺炎集中救治隔离病房。”“你想去就去吧，注意保护好自己。”“爸爸，我报名去隔离病房了。”“那很好，注意安全。”

父母、爱人的支持更是给她打了一剂“安心针”。

B “在隔离病房里，心反而更加纯粹了”

就这样，谭思与战友们一起奔赴位于南华大学附属南华医院的衡阳市新冠肺炎集中救治病区。

进入隔离病房之前，谭思等进行了各种培训，包括新冠肺炎诊疗方案、呼吸机使用、穿脱防护服、医院感染与控制、心理健康等内容。

隔离病房的工作内容主要是查房、下达医嘱、完成病例书写、采集咽拭子、安排病人外出检查、专家会诊、接待新病人、办理出院手续……跟普通病房差不多。但是新的工作环境、新的工作系统，还是让初来乍到的谭思有些紧张与不适。

“因为进病房前穿防护服、隔离

衣、护目镜、手套……要花上半小时，出来时，脱这些装备又要花上半小时，而且汗流浃背，穿上这些装备到病房工作非常笨拙，呼吸很困难，工作效率也很低，平常1小时能完成的任务，在这里要2个小时甚至更多时间才能完成。除此之外，在隔离病房做任何工作都显得困难得多，比如说病人去做肺部CT检查，普通病人直接去做就行，隔离病房的病人就不可以，我们必须提前跟CT室预约好，集中一起去，出去走的路线都是先规划好的，全程都需要消毒处理。”好在经过两天的工作熟悉，第三天时，谭思对于整个流程就游刃有余了。

由于隔离病房的患者普遍有不同程

度焦虑的，毕竟与外界隔离，家人不能陪伴，可能担心病治不好，担心家里其他人的健康，时间难打发……因此谭思等医护人员要花很多时间对患者进行心理疏导，让他们有信心战胜疾病，安心配合治疗。

“在隔离病房里，心反而更加纯粹了。”谭思说道，“工作期间，我最大的感受是患者非常配合、理解我们，基本上每探望一个病人，都会跟我们道声谢谢。如果哪个护士姐姐一针没有扎到血管，再扎一针也是没有埋怨的，他们能真心地感受到我们穿着厚重防护服工作的不易，也真心地感谢我们帮助了他们。”

C “学医多年，付出了很多，但是更多是感动”

疫情期间，谭思每次与丈夫视频聊天，聊得更多的还是有关疫情的。“我们每天都会关注疫情动态，如果衡阳没有新发患者，他会很高兴地告诉我。”她说道，最让她牵挂与心疼的还是孩子，“小孩在外婆家，他还小，不知道外面发生了什么，每次通话只是问，妈妈你要多久才能接我回家？”

谭思坦言，当初选择医生这个职业，就因为“救死扶伤”这四个字，

从小就崇拜医生，认为医生是很高尚的职业，能帮助很多人减轻疾病的痛苦。

“从本科到研究生，再到临床，学医这么多年虽然也付出了很多，但是工作后更多的还是感动。每每患者康复出院，会有很多感谢的话语，带给我的那种成就感让人很满足。”谭思坦言，“医学知识在不断更新，每个患者的情况也都各有特点，工作中不断有新的挑战，日积月累，临床经验也不断积累，

能感受到自己不断在进步，这是我一直坚持的动力。”这次疫情，让谭思更加坚定自己的职业选择，也深刻地认识到人类在大自然面前的渺小，学会与自然和谐共处很重要。

“时至今日，疫情得到有效控制，但不获全胜，绝不松劲。我相信，这场战役，我们终将获得全胜。我老公和孩子，还有我的家人，他们都在等我回家。”谭思说。

23个月小患儿 危在旦夕 两学科专家联手 急救成功

■本报记者 刘臻
通讯员 李静 王旋

本报讯 “你们不仅技术好，服务也好。今天孩子要出院了，给你们点赞！”3月10日，患儿母亲伍女士向衡阳市中心医院乳甲外科和儿科医务人员送上锦旗和感谢信。

2月23日凌晨2点左右，乳甲外科副主任医师李兵在急诊接诊了一名1岁11个月大的先天性淋巴管囊肿的病人。当时患儿哭闹不止，精神状态差，眼眶上翻，呼吸急促，血氧饱和度只有67%。B超显示，患儿颈部左侧一个长12厘米、宽8厘米的巨大囊性包块，压迫气道并向右侧推移。情况紧急，李兵立即给予患者高流量吸氧、穿刺抽水等紧急处理。患儿呼吸困难的症状得到有效缓解后，考虑到患儿年纪小、不配合，加之手术风险极大，李兵迅速将其送至儿科重症监护病房接受进一步救治。

给患儿吸氧，清理呼吸道，开通静脉通道，完善相关检查……救治工作有条不紊地展开。虽然患儿病情暂时稳定，但儿科主任刘钢乾丝毫不敢放松警惕，多年的儿科工作经验让他对这个随时有窒息危险的患儿格外仔细。

凌晨四点多钟，患儿突然烦躁不安，血氧饱和度从90%降到70%。刘钢乾立即与值班医务人员展开急救，同时请乳甲外科李兵进行急会诊。患者血氧饱和度持续下降，肺部感染症状明显，吸痰效果不理想，缺氧症状持续加重。情况危急，经过两个学科专家的短暂交流讨论，迅速为患儿制定个性化的手术方案。由乳甲外科主任尹军主刀，经过两个半小时的手术，患儿左侧颈部囊肿被完整切除。

顺利完成手术，患儿转入儿科重症监护室继续治疗。术后第一天，患儿已经完全脱离呼吸机自主呼吸，血氧饱和度在90%以上。经过16天的精心治疗，目前患儿的伤口已经愈合，肺部感染症状完全消失。出院当天，患儿家属把两面锦旗和一封感谢信送到了衡阳市中心医院儿科和乳甲外科医务人员手里，表达感激和祝福。